

# Где жил, учился и работал М. Горький в Н.-Новгороде.

(Материалы к открываемой юбилейной выставке  
М. Горького).

Из 60 лет жизненного пути М. Горького более половины проведено в пределах нашего города и губернии.

Алексей Максимович Пешков—М. Горький—родился 16—29 марта 1868 г., на Ковалихе, в д. № 29, во дворе, во флигеле, принадлежавшем деду М. Горького—В. В. Каширину. Флигель в настоящее время не существует: он сломан был в 1921 году. Соседние с ним дома сохранились и входят в настоящее время в ЖАКТ «3 Интернационал». На Ковалихе же и первые 4 года жил он, \*тесда с отцом и матерью А. М. отправился в 1872 году летом в гор. Астрахань, где отец умер вскоре от холеры.

По возвращении из Астрахани с матерью и бабушкой А. М. лет пять прожил в домах деда В. В. Каширина, сначала в д. № 2, по Успенскому съезду, потом пересел на Полевую улицу, в дом, находившийся против Канатной улицы, задами на Звезднику, и затем в дом в конце Канатной, близ теперешнего Пушкинского сада. Дом, в котором в детстве жил М. Горький по Успенскому съезду, до сих пор сохраняется и даже в прежней красне-розовой окраске. Жил на Канатной улице, в 1877 году А. М. ходил учиться полгода

в городскую школу (на углу Новой ул. и Базарной площади, при Кутайсовском приюте), где теперь помещается школа имени Веры Фигнер.

С выходом матери в 1877 году вторично замуж за А. В. Максимова,—Алена Пешков с воччим и матерью на некоторое время переезжали на жительство в Сорново, где жили вблизи самого завода.

С осени 1877 года Алена с матерью и воччим переехал на жительство в Кашавино. В Кашавине Алена Пешков вторично поступил в училище Владимирское (на быв. Елизаветинской ул., теперь Коммунистической, в д. б. Ремизова). При переходе в третий класс он получил похвальный лист «за отличные успехи и хорошее поведение», с награждением книгами. В Кашавине Алена Пешков последнее время жил на Песчаной ул., теперь Максима Горького, в доме б. Аксенова, где умерла его мать, Варвара Васильевна, от чахотки, 5 августа 1879 года. Учась во Владимирской школе, свободные часы от учения он занимался сбором костей, железа и бумаги и, таким образом, зарабатывал от 30 до 40 коп. в неделю. Это были его первые заработки на жизненном пути. Были и более

прибыльные иногда заработки, когда небольшой детской коммуной сообщая они таскали с арматорных псков доски и жерди на продажу. Со смертью матери Алеша Пешков—11½ лет поступил на работу в люди.

Сначала работал он мальчиком в модном магазине Порхунова, находившемся на Большой Похровке, в д. против немецкой церкви. Жил в это время на квартире у Порхуновых на Звездинке. Летом 1880 г. был посудником у повара Смурова на пароходе «Добрый» Курбатова, ходившем от Нижнего в Пермь с арестантской баржей. С осени 1880 года А. М. поступил на службу к своему дяде—чертежнику В. В. Сергееву, жившему на Звездинке, в своем доме. В 1883 и 84 году А. М. служил в иконописной мастерской и магазине Салабаиных. Мастерская с квартирой помещалась в доме Салабаиновых, в конце Б. или М. Ямской, а магазин был на бывш. Рождественской улице, теперь Кооперативной.

В это время А. М. в другой раз ходил посудником на пароходе «Пермь» Любимова.

Конец 1884 года и первую половину 1885 года А. М. снова служит у своего дяди В. В. Сергеева, живет опять на Звездинке по по летам больше работает на арматуре, на постройках.

В это время он впервые поступил в круглую ушачейся молодежи, собиравшейся для совместного чтения в квартире Рождественских (в доме б. Шу-

бинского, № 22, на углу Студеной и Полевой ул.), под руководством П. Н. Сергеева.

С лета 1885 года до весны 1888 г. А. М. живет в гор. Казани, врахаясь там, между прочим, в революционных студенческих кружках. Весну и часть лета 1888 года работает в с. Красновидове, Казанской губ., служа в лавке революционеров и занимаясь пропагандой среди крестьян, вместе с пародовольцем М. А. Ромасем.

Отсюда на две недели ездил в гор. Вятку, вместе с Ромасем, работая в одной булочной, потом спустился вниз по Волге и засел на работе на железнодорожной станции «Кругая», Волго-Донской ж. д., близ гор. Царицына. Здесь работал несколько месяцев ночным сторожем, потом перебрался в гор. Борисоглебск на жел.-дор. работу.

По возвращении в Н.-Новгород в начале 1889 года поселяется на квартире в доме Лих. по Марьиновскому ул. № 16, на квартире поднадзорного П. Сомова, где произвел его первый арест 13 октября.

Потом он жил некоторое время семье Николаева С. М., на Бовалдихе в доме Урланцева, № 21. В это время он поступает на службу к прикладному поверенному Н. А. Манину, жившему тогда по Жуковской ул., в доме, где теперь Стяжбюро.

С весны 1891 года до 1893 г. А. М. сделал гражданное путешествие пешком, спустившись сначала до Вичавы-



па, прошел через Донскую область, Малороссию, вплоть до Бессарабии. Оттуда через г.г. Одессу, Николаев, Крымом и Кавказом, вплоть до Тифлиса. Последний путь описан им в рассказе «Мой спутник».

Как известно, в Тифлисе 12—25 сентября 1892 года, в газете «Кавказ» был помещен его рассказ «Макар Чудра», за подписью Максим Горький.

По возвращении с Кавказа, А. М. жил и служил некоторое время у адвоката Н. А. Ланина, жившего тогда на углу Грузинского пер. и Ошарской ул., в д. Бышевского, вверху. Здесь он сначала сотрудничал в «Волгаре» и одновременно в казанском «Волжском Вестнике».

От Ланина он переехал на Полевую улицу, в приспособляемую для жилья квартиру, при доме священника Прилежанова, где он жил не один, а с любимой женщиной Ольгой Корсак и ее дочкой (она — первая любовь его). Быва эта квартира по Полевой ул., при д. № 58, теперь не существует. Отсюда А. М. переехал жить в дом Гацисского А. С. ваниная комната внизу. Здесь он также жил с О. Корсак.

В 1895 году весной А. М., по совету В. Г. Короленки, переезжает на работу в гор. Самару, где сотрудничает в «Самарской Газете».

По возвращении из Самары А. М., уже женатый на Е. П. Волжской, в 1896 году жил в маленьком угловом домике на углу Вознесенской, теперь ул. Б. Маркса и ул. Гоголя, д. № 12.

На этой квартире А. М. несколько месяцев тяжело болел обострением туберкулеза легких и плевры, и, тем не менее, усердно продолжал писать фельетоны для «Нижегородского Листка».

Отсюда опасно больным 12 января 1897 года он отправился лечиться в Крым. По возвращении из Крыма, Малороссии и Тверской губернии, в 1898 году жил с женой и сыном на Ильинке, в д. б. Большакова, № 24, во дворе, во флигеле.

На этой квартире 6 мая 1898 года был произведен вторично у него обыск и арест по делу социал-демократической пропаганды в г. Тифлисе. Тогда он переслан был в Мцхетский замок-тюрьму в г. Тифлис.

Жил он некоторое время также на ул. Гоголя, в небольшом, красивом домике, № 17, Белокрыжковой.

С 1 июня 1899 года по 15 мая 1900 года А. М. жил в доме б. Куренина, по Полевой улице, втором, от Базарной площади, вверху (за четыре комнаты и мезонин платил по 33 руб. в месяц). Мезонин весь занят был птицами в клетках.

15 мая 1900 года переехал на Канатную улицу, в дом бывш. Лемке, третий от угла, здесь был произведен у М. Горького третий арест в 1901 г., 15 апреля.

Кстати упомянуть, в доме же Лемке соседнем, в квартире В. Г. Короленки, в 1894 году осенью А. М. обучался и пользовался указаниями по части ли-

тературной работы, читая впервые свой рассказ «Челнаш».

С лета 1902 года до отъезда из Нижнего в 1905 году, А. М. жил в доме Б. Ливен, по Мартышовской ул., углом, против площади Ковалюхиной.

Из нижегородских домов, где А. М. нередко бывал и в устройстве которых он принимал участие, это: «Народный дом» на Острожной площади и чайная-столовая с читальней «Столбы», в Миллионке, основанные для просвещения широких масс народных, а также ночлежный дом Бутрова, где он знакомился с людьми «на дне». Следует упомянуть также о манеже в Кремле, теперь депо вагонов, где устраивались М. Горьким грандиозные елки для пролетарских детей, с существенными

подарками, начиная с 1901 года.

Все окрестности города и Канавина с детства А. М. исходил и изучил.

Верхняя Волжская набережная в городе с Александровским садом были любимым местом для его прогулок. Однако время он думал поселиться на ней, в доме бывш. Гордея Чернова (на углу Мартышовск.) с чудным видом на Волгу и Заволжье.

Будем надеяться, что к 66-летию юбилею М. Горького в нашем городе, где он родился, появится, наконец, улица его имени, та ли, на которой он родился, или другая, так или иначе связанная с его именем. В Канавино ул. М. Горького уже имеется.

В. Н. Золотняцкий